

“我多弯一次腰，父母就少吃一点苦”

青农大男生孟成假期掰了七天半玉米 被点赞“当代大学生最接地气的模样”

近日结束假期返校上课后，青岛农业大学理学与信息科学院2025级新生孟成发现，自己成了校园新晋“网红”。刚刚过去的国庆假期，连日雨水给秋收带来不小挑战。孟成在8天假期中花了七天半的时间在家掰玉米的故事，意外走红网络，并获得多家媒体点赞：“这才是当代大学生最接地气的模样！”对此，孟成表示：“我多弯一次腰，父母就少吃一点苦。”他的这句朴实无华却饱含深情的话语，打动了无数人。

心疼父母 化身“玉米侠”

“很高兴我的故事能被这么多网友看到，希望能让更多人意识到自己要为家庭承担一些责任，帮家里干点活，更加体谅父母。”10日中午，记者联系到孟成的时候，他刚上完课回到宿舍。从田间地头的“玉米侠”，到大学校园的“小萌新”，他的言谈举止间，始终流露出阳光乐观和青春向上。

孟成今年19岁，来自山东潍坊诸城市石桥子镇大店子村，家有五亩玉米地。他告诉记者，因连日下雨，收割机无

法下田，只能用手掰玉米。9月30日晚上，他从学校回到家，得知自家玉米地的情况后，决定利用整个假期去地里干农活掰玉米，帮父母减轻压力。他的父母50多岁，在镇上摆摊卖水果，孟成主动承担起掰玉米的重任，让父母能安心经营。

从10月1日开始，他穿上“结实抗造”的军训服、戴上草帽和手套，平均每天劳动8个小时以上，直到8日上午还在田里干农活，当天下午乘车返校。“最晚干到晚上11点20分，一直剥玉米皮。”孟成回忆，那天玉米太多，又怕再下雨，就想一口气干完。

农田直播 衣服鞋子都是泥土

干农活的同时，孟成通过直播的方式向大家分享农田中的感受和趣事。从一开始直播间几百人观看，到后来一段同学来帮忙抢收玉米的视频播放量达到几百万，孟成意识到自己可能“火”了。他说：“我是农村的孩子，我的根在农村，我多干一点，父母就少干一点，我多弯一次腰，父母就少吃一点苦。”这番话获得众多网友点赞。有网友评价，“从他的身



开学时，孟成和父母在青农校园里合影。受访者供图

上看到了当代学生应当有的精神风貌；同时，这种积极向上、乐观生活、为人真诚，懂得体谅父母的精神也值得我们学习。”不少网友从国庆假期第一天刷到孟成的直播间后，每天都关注着这名“大学生掰棒子主播”，称赞他利用假期回到家乡参与秋收劳动，不仅体现了对家庭的责任感和对父母的孝顺，还展现了勤劳、踏实的品质，传递出一种积极的生活态度，崇尚劳动，尊重劳动。

直播时，孟成的衣服和鞋子上都是泥土。“父母很辛苦，我干的这点活不算

什么。”尽管每天累得“倒头就睡”，但想到能帮父母分担农活，他感觉每天都过得特别充实。

对于如此懂事的孩子，孟成的父母也感到很欣慰。他们介绍，孩子从小就体谅父母，帮父母干农活、卖水果，今年五亩玉米主要是孩子掰的，家里卖水果的生意也没有耽误。

喜欢视频拍摄的孟成，把自己的假期日常拍成了视频，发到个人抖音号上，让人看到了“05后”农大学生假期的另一种打开方式，也让千万网友看到了当代青年的担当。“农学是一本厚厚的书，需要学的还有很多，不仅是实践知识，还有对土地的坚守。”作为计算机科学与技术专业的新生，孟成希望自己能学好专业知识，用信息技术助力农业发展，让父母和更多农民都能解放双手。

“能够来青岛上大学，圆了我的梦。”孟成说，他很喜欢青岛这座大城市，希望在这里“站得更高，看得更远”。如今回到校园，他计划以学习为主，同时继续用视频记录大学生活，传播正能量，讲好农大故事、三农故事，为乡村振兴出一份力。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真

致敬三十年教坛坚守

青岛21中为功勋教师颁奖并签订师德承诺书

本报10月10日讯 近日，青岛21中全体教师齐聚电化教室，举行“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”——2025年教师多元风采颁奖暨师德教育主题活动。本次活动旨在表彰先进、弘扬师德，凝聚教师队伍力量，助力教育强国建设。

活动伊始，校长高虹在致辞中充分肯定了过去一年学校在教学创新、成果转化、学生培养等领域取得的亮眼成绩，鼓励全体教师继续秉承新时代教育方针，弘扬教育家精神，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

本次表彰覆盖德育、教学、服务育人等多个领域，包括优秀班主任、学科带头人、教学能手、智慧团队等多个奖项。其中，王举鹏、周洁两位老师荣获“从教三十年职业礼遇”，以表彰他们长期坚守教育一线的无私奉献。

颁奖环节后，三位年级组长代表全体老师签订师德承诺书，带领大家重温教育初心与奉献誓言，进一步强化了教师的责任意识和使命担当。



青岛21中表彰先进树榜样。学校供图

活动最后，现场抽奖及文艺表演将气氛推向高潮。教师们自编自演的节目精彩纷呈，展现了青岛21中教师队伍的青春活力与团队凝聚力。

此次活动不仅是对教师辛勤付出的肯定，更是对师德师风建设的有力推动。青岛21中全体教师将以此次活动为契机，以教育家精神为引领，以先进典型为榜样，立足本职、开拓创新，以更加饱满的热情投身教育事业，为学校发展和教育强国建设贡献更大力量。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

“戏聚齐鲁艺展风采”

山东省首届戏曲票友展演暨莱西戏曲文化游乐季启幕

本报10月10日讯 10日，莱西秋光正好，戏韵悠扬。“戏聚齐鲁 艺展风采”——山东省首届戏曲票友展演暨莱西戏曲文化游乐季在莱西市开幕。这场由山东省戏剧家协会等单位共同推动的文化盛宴，是推动优质文化资源直达基层、丰富群众精神文化生活的生动实践，标志着一场跨越三天的戏曲艺术嘉年华正式拉开帷幕。

本次活动期间，各路戏曲大咖云集莱西，部分中国戏剧梅花奖获得者和戏曲名家受邀参加评审和演出。10多个剧种、近百名票友同台竞技。同时，全省各地市剧协、青岛市各区市剧协以及周边区市剧协的负责人、票友代表等400余人现场参加活动。众多戏曲爱好者通过网络直播收听收看。

在开幕式上，山东省戏剧家协会主席、山东省京剧院院长、中国戏剧梅花奖获得者刘建杰，山东省戏剧家协会副主席、中国戏剧梅花奖获得者吕淑娥获颁“莱西戏曲形象大使”聘书和纪念奖杯，为莱西市在高端戏曲人才引进与品牌塑

造方面注入新活力。

开幕式结束后，伴随着弦乐声、锣鼓点响起，山东省首届戏曲票友展演拉开帷幕，一幅精美的戏曲场景画卷在观众眼前展开，《红灯记》《李二嫂改嫁》等京剧、吕剧、豫剧经典剧目轮番上演，优秀票友们为在场观众献上了一场视听盛宴。选手们唱腔醇厚悠扬，身段翩跹舒展，神态细腻传神，将角色演绎得入木三分。台下，观众看得目不转睛，时而屏息凝神品味剧情，时而掌声雷动喝彩叫好。

据悉，本次活动分为全省戏曲票友展演、莱西戏曲文化游乐季、“莱西戏曲月”三个板块，汇聚戏曲名家、优秀票友、莱西本土院团，为广大戏迷呈现戏曲盛宴。

莱西市剧协主席、市吕剧团团长王振刚介绍，经评审，共有79个节目进入本次票友展演现场竞演。活动将通过现场打分、当场公布等形式，确保公平、公正、公开。展演结束后，将评出“优秀展演奖”“展演奖”奖项。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 于言朋 朱华菁)



友诚信 爱公道 自和善 善信 业治平等 信主强

圆我中国梦 福到家家门

中宣部宣教局 中国文明网



河南舞阳 张新亮作